

LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS NOTICIAS Y TELEGRAMAS
 ECO FIEL DE LA OPINIÓN Y VERDADERO DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE GRANADA Y SU PROVINCIA

PRECIOS DE SUBSCRIPCIÓN

PAGO ADELANTADO	Un mes	Tres meses	Ses meses	Un año
Granada	450 p.	450 p.	9 p.	18 p.
Provincias	475 »	5 »	10 »	20 »
Portugal	2 »	6 »	12 »	24 »
Cuba y Puerto Rico	»	10 »	20 »	40 »
Unión Postal	»	10 »	20 »	40 »
Demás países	»	»	30 »	60 »

NUMEROS ATRASADOS DE 1 Á 5 PESETAS

Núm. 5 cént.

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR-PROPIETARIO
FERNANDO GÓMEZ DE LA CRUZ
 OFICINAS DE IMPRENTA
 Recogidas, 2, Granada
 T. LÉFONO 177.—APA.—TAD.—DEC.—REOS NÚM. 37.

Núm. 5 cént.

PRECIOS DE INSECCIONES

PAGO ADELANTADO	1.ª plana	2.ª plana	3.ª plana	4.ª plana
Anuncios, línea, una vez, tipo 8	2 p.	1 p.	0'50 p.	0'15 p.
Idem de espectáculos	5 »	2 »	1 »	0'50 »
Idem financiero ó de empresas	5 »	2 »	1 »	0'50 »
Idem mortuorios, línea	3 »	2 »	1 »	0'50 »
Reclamos cada línea	10 »	5 »	2 »	1 »
Comunicados, id. id.	100 »	75 »	50 »	25 »

REBAJAS EN LOS ANUNCIOS PERMANENTES

NAFFIE

A mi querido amigo Manuel Sevilla.

Durante el último tercio del período de la reconquista española, cuando solo quedaba á los árabes como único resto de su anterior dominación la risueña y feraz Andalucía; en uno de los más hermosos parajes de esta poética región y al pie de áspera y escarpada montaña, fronteriza á los campos castellanos, veíase un suntuoso edificio, mezcla de palacio y fortaleza, colocado en el centro de frondosos jardines y medio oculto por la espesa arboleda y perfumados ramajes.

Este edificio estaba habitado por un anciano emir y su única hija Naffie, joven de extremada belleza y angelical bondad. Prisionera dentro de aquel estrecho recinto que jamás la dejaban traspasar, no conocía del mundo otra cosa que las flores y los pájaros, ni había visto más personas que su padre, sus doncellas y los negros esclavos africanos, y en su cándida inocencia, creyendo que aquello era todo, ningún deseo importuno turbó su dichosa tranquilidad, ni agitó su monótona existencia.

Un día que paseaba por el jardín aspirando el perfume de sus flores, quedó Naffie agradablemente sorprendida, aunque tímida y ruborosa, á la vista de un hermoso mancebo que, á cierta distancia, la contemplaba extasiado. Desde entonces su pensamiento tuvo constante ocupación; ya deseó algo nuevo, y siempre que podía burlar la vigilancia de que era objeto, volaba á aquel sitio por donde esperaba ver al bello desconocido. Este, por su parte, pasaba con insistencia por aquellos contornos, y así viéndose de lejos y no con la frecuencia que sus juveniles impetus hubieran deseado, llegaron á amarse sin que jamás una palabra les diese á entender sus ilusiones y sus esperanzas. Es verdad que los ojos hablaron, y cuando á ellos se asoma el alma, suelen ser más elocuentes que todos los idiomas del mundo.

Peró el joven era cristiano y ella pertenecía á la religión del Islam; así es que su amor nació condenado, como todos los imposibles, á eterno sufrimiento y estéril disimulo. ¡Cuántas veces, huyendo del día, que lleva siempre un cortejo de importunos testigos, el enamorado mancebo sobre corcel alado, corría frenético como fantástica sombra, y trepando veloz de roca en roca, saltando zanjias y rompiendo las malezas, se deslizaba al fondo de un cortado barranco donde caían las ventanas del aposento de su dulce amiga! Y allí, desde su salvaje observatorio, escuchaba atento, mirando las espesas celosias que le ocultaban su amor, y llegaba á percibir dulcisimas notas, misteriosas vibraciones del laud que tocaba la apasionada y soñadora Naffie.

Otras veces el temerario joven se introducía furtivamente en el jardín de su amada y lo recorria en todas direcciones exponiéndose á ser descubierto y tratado, por lo menos, como ladrón; más su imprudente arrojo era inútil, pues nunca conseguía encontrar á Naffie donde pudiese hablarla.

Un día se hallaba ésta blandamente recostada sobre el florido césped en el lugar que le era favorito, donde por primera vez vió al

gentil mancebo. Había despedido á sus esclavas, para entregarse en la soledad á sus amorosas meditaciones, y estaba tan abstraída que no advirtió el cauteloso rumor que sonaba en la espesura; no oyó crujir las ramas ni las ojas, hasta que, de improviso, sobresaltada, vió á su amante allí, rendido y suplicante á sus pies.

La alegría, el temor y la indecisión se reflejaron en su semblante, que pasó en un momento, del color suave sonrosado al blanco mate y de éste á un rojo muy encendido, brillando sus ojos con fosfóricos destellos.

Miráronse ambos, y en dulcísimo transporte entrelazaron sus brazos, olvidando al mundo entero... De súbito, el anciano padre, apareciendo entre las ramas, puso fin á su moroso deliquio. Poco duró al animoso joven el estupor de la sorpresa: con una agilidad sobrehumana, cogió á la desmayada doncella; se lanza de un salto sobre su potro y apretándole el alicate, obliga al fogoso corcel á volar por la montaña, ejercicio á que tan acostumbrado lo tenía.

A los terribles gritos del emir salen asustados sus servidores y en un momento se organiza un compacto escuadrón que, con el anciano á la cabeza, marchan en persecución de los fugitivos; pero fué en vano, porque solo llegaron á tiempo de ver que el perseguido caballo salva de un tremendo bote la profunda cortadura del terreno, desvaneciéndose poco después en el horizonte como tenue bruma á los últimos resplandores del crepúsculo.

En el palacio de los Condes de Molina, en Toledo, acababa de celebrarse una fiesta solemne á que asistieron los más poderosos representantes de la nobleza castellana. El ilustre arzobispo D. Rodrigo, que algún tiempo antes había predicado la cruzada contra los almohades, aplicaba ahora con gran pompa las aguas del bautismo á la hermosa Naffie, que adoptó el nombre de Blanca, y la unió después con el joven D. Pedro, hijo único de los Condes de Molina y uno de los más valientes caballeros del Rey Alfonso VIII quien como premio á su valor y heroico comportamiento en la memorable batalla de las Navas, fué su padrino y dotó espléndidamente á su prometida.

Sin embargo, Blanca no era del todo feliz en su nuevo estado; el recuerdo de su anciano padre abandonado por ella le asaltaba con mucha frecuencia, y siempre que esto ocurría las lágrimas humedecían sus ojos.

Una tarde se hallaban los jóvenes esposos conversando en su cámara, cuando sintieron ruido de pasos que se aproximaban. Un anciano décrepito y encorvado por los sufrimientos se arrojó en los brazos de Blanca, teniéndola fuertemente asida, y diciéndole: Por fin te encuentro, hija mía; desde que huíste no he cesado de buscar por todas partes, sufriendo continuamente horribles decepciones; pero ¡Alláh es grande! ya que estoy á tu lado, no habrá fuerzas humanas capaces á separarnos nuevamente, y si es preciso yo cambiaré mi religion para que no te avergüences de quien te dió la vida.

Desde entonces Blanca, ó Naffie, no tuvo ningún remordimiento y fué completamente dichosa con el

carño de su padre y de su esposo.
 JOSÉ MOJARES.
 26 Marzo 97.

EN UN ALBUM.

Blanco es tu rostro, como el armiño,
 como tus ojos, el cielo azul;
 negra; muy negra, tu cabellera
 como mi sombra, como el betún.

Tu andar airoso y esbelto talle
 te dan aspecto de hermosa hurí,
 y tu boquita, llena de perlas...
 ¡Vamos!... que me hace mucho «tilín».

Tú eres la dicha de mi pobre alma;
 tú quien ocupa mi corazón;
 tú eres mi antorcha, mi bien, mi guía,
 tú eres mi faro... yo... ¡tu faroll!

Tú quien alienta mis esperanzas;
 tú quien alivia mi padecer;
 tú la que logras que hasta el casero
 no me desahucie más de una vez.

Tú, cuyo nombre, miel sobre hojuelas,
 grabado en mi alma siempre estará,
 vas á ser causa, Bárbara amiga,
 de que haga alguna barbaridad.

GREGORIO BARRAGAN.

Sección local y provincial. El cabildo de ayer

Celebróse bajo la presidencia del primer teniente alcalde D. Antonio Sánchez Gallardo.

Después de aprobada el acta anterior, se adoptaron los siguientes acuerdos:

Aprobar el presupuesto formado por el Sr. Cendoya para la construcción de un darro desde la calle de San Isidro á la del Duende, y otro presupuesto para la construcción de un muro en la cuesta del Progreso.

Haber visto con agrado un atento oficio del secretario Sr. Palacios, dando las más expresivas gracias á la Excm. Corporación por las atenciones que le ha dispensado con motivo del fallecimiento de su señora esposa, que en paz descanse.

Quedar enterado el cabildo de la venta de trigo hecha en la Alhóndiga de granos, y que importa 1600 pesetas.

Dar de baja en la matrícula de canalones á varios propietarios.

Aprobar las cuentas del Matadero correspondientes á enero último, que importan 6663 pesetas.

La distribución de fondos del mes actual.

Que pase á la Comisión de Fomento una solicitud de D. Melchor Puga y conceder licencia á un practicante de la casa de Socorro, sustituyéndole el Sr. Rojas.

Aplazar para el cabildo próximo la discusión del pliego de condiciones relativo al servicio de conducción de cadáveres en carruajes, al Cementerio.

Que se celebre durante los festejos del Corpus una exposición de ganados en la plaza de toros.

Que el nuevo edificio para las oficinas de la zona de Reclutamiento y picadero de caballería sea el que se buscó con este objeto, por reunir las condiciones necesarias.

Que estudie la Comisión de Hacienda de qué capítulo del presupuesto se puede abonar la suma de 900 pesetas, en concepto de gratificación, al conserje del Cementerio D. Antonio López Linares, destinado al ejército de Cuba, y á quien se adeudan varias mensualidades de su modesto sueldo.

Y no hubo más que sea digno de referirse.

Nos dicen de Atarfe que en el pago denominado *Cantarranas* de aquel término municipal, hay un encharcamiento, ocasionado por que está alta la solera de una alcantarilla de la vía férrea, y las aguas se detienen por no encontrar salida.

El encharcamiento es ya un foco infeccioso, que amenaza la salud pública.

La junta local de Sanidad ha acordado, que el Alcalde se dirija al Gobernador, suplicándole que obligue á la compañía del ferrocarril á sanear el terreno encharcado y á dejar la alcantarilla en buenas condiciones.

Ha sido nombrado Inspector de Hacienda de esta provincia, con la categoría de oficial de cuarta clase y sueldo de 2000 pesetas, don Francisco Julian Vicente.

La casa de la Moneda está haciendo ya entrega al Banco de España del oro recientemente acuñado.

El *Noticiero Universal* da cuenta de una boda celebrada en Barcelona que ha tenido un desenlace inesperado.

Después de terminada la ceremonia, los nuevos esposos se han despedido afectuosamente á la puerta de la iglesia, y en seguida cada uno ha ingresado en un convento.

Se halla en la Secretaría de esta Universidad, á disposición de los interesados, los siguientes títulos: De Licenciados en Derecho don Ricardo Soria Garcia, don Antonio Guerrero Manzanares, don Ramon Castelló y Rodriguez de Rivero, don Carlos Calzadilla, Sayer y don José Enrique Muñoz Muñoz; de Medicina de don Fernando Océte Gómez.

De maestros de primera enseñanza de don José Fernández y Fuentes, don Jerónimo Rodriguez y Mateo, don José Garde y Amador y don Evaristo Hidalgo Martin.

Y de maestras de primera enseñanza de doña Isabel Garcia Quintana y doña María de la Aurora Rodriguez y Quintana.

Las listas electorales

A tenor de lo dispuesto en el artículo 12 de la ley electoral de 26 de junio de 1890 y con el fin de que puedan estar terminadas para el día 10 de Abril, deben formarse en este mes las listas de los electores fallecidos é incapacitados, las de los que han adquirido el derecho durante el año y las de los que lo hayan perdido por no ser ya vecinos, juntamente con la definitiva del año anterior, para que en dicho día 10 se expongan al público bajo la responsabilidad de los alcaldes.

El Juez de Instrucción de Alhama, llama al procesado Emilio Negro Moreno.

—El de Santafé á Manuel Fernández Jiménez.

D. Jerardo Romacho Gutierrez, ha solicitado del Sr. Gobernador civil, la propiedad de 12 pertenencias mineras con el nombre de «San Francisco», en término de Chite y Talará.

—D. Antonio Martínez Navarro, 16 en Pedro Martínez, y otras 16 en Villanueva de las Torres, con los nombres de «Resurrección» y «San Blas» respectivamente.

—D. José Gómez Tortosa, 30 en

Velez-Benaudalla, con el nombre de «San Francisco».

—D. José Diaz Galindo, 16 en Baza, con el nombre de «Vera.»

Ayer á las dos de la tarde detuvo la policía en la calle de San Pedro Martir, á Amalia Roldán Garcia, que estaba ofendiendo la moral é insultando á los vecinos.

La *próxima* aludida, no cesó de gritar hasta que entró en el arresto.

Anteayer empezó á regir la tarifa especial combinada A. B. C. núm. 8 (P. V.), para el trasporte por wagones completos de trigo, cebada, centeno, arena; escanda, escaña, maiz, mijo, panizo, zaina y zorho de escoba, de Algeciras-Puerto á las estaciones férreas de Granada, Córdoba, Belmez, Utrera, Sevilla, Jerez, Espeluy é intermedias.

Humradas

Un individuo decía ayer, hablando de un tío suyo, que es ciego y en extremo avaro:

—No he visto cosa igual. ¡Tan ciego y... siempre tan mirado!

En el baile de escritores y artistas, el Sr. H... que pasa de los 70 y está asmático, se hallaba en una platea, enamorando á una máscara.

El marqués de J... que lo observaba desde otro palco, llamó la atención de varios amigos, diciéndoles:

—Miren ustedes al barón, *tosiendo* una declaración á aquella máscara.

Ha sido nombrado Presidente de sección de la Audiencia de Badajoz, el antiguo fiscal de la de Granada, don Enrique Hernández Lobato, padre del joven concejal de este Ayuntamiento, don Enrique Hernández Carrillo.

En el Colegio de San Bartolomé y Santiago se ha creado una clase de taquigrafía.

Se encuentran en Guadix, haciendo la inspección del trozo de Moreda á Alamedilla, en el ferrocarril de Linares á Almería, el jefe de la Compañía del Sur de España, Sr. Montenegro, el jefe de la explotación Sr. Basenki, el ingeniero Sr. Quiñones y el jefe de la división de ferrocarriles de Sevilla, Sr. Contreras.

El dictamen que emitan será remitido por conducto del Gobernador civil de Granada al ministro de Fomento, para que éste autorice la apertura de dicho trozo.

Cuando esto se verifique, se variarán las horas de salida de los trenes diarios.

Ayer, á las cuatro de la tarde, celebróse solemnemente, el acto de la colocación de la primera piedra de la iglesia que los jesuitas van á levantar en la placeta del Apóstol Santiago, en terrenos de la Vía de Colón.

El nuevo templo se erigirá bajo la dulce advocación del Sagrado Corazón de Jesús.

Colocó la primera piedra el excelentísimo Sr. Arzobispo, revestido de Pontifical, cubriéndola de mezcla con un palustre de plata hecho para este objeto.

Debajo de la referida piedra, y en un agujero, púsose copia del acta correspondiente á dicha ceremonia, varias monedas, un número de cada diario de esta capi-

tal y una cajita de hierro conteniendo una placa con la siguiente descripción:

Siendo Arzobispo de esta Diócesis el Doctor Don José Moreno Mazón, se colocó la primera piedra de esta Iglesia, en Granada á 26 de Marzo de 1897.

Asistieron comisiones del Cabildo Catedral, de la Compañía de Jesús del convento de Cartuja, en la que figuraba el director de dicho colegio, R. P. Granero; del Ayuntamiento, compuesta del alcalde don José Gómez Tortosa, los tenientes alcaldes don Antonio Sánchez Gallardo y don Francisco Auriolos y el síndico don Miguel López Sáez.

Además había numeroso y distinguido público.

Durante la ceremonia se dispararon multitud de cohetes y palmas reales, y la banda del regimiento de Córdoba ejecutó escogidas piezas.

Al concluir, el Sr. Arzobispo pronunció un hermosísimo discurso sobre el bien que recibía Granada al contar con un nuevo templo del Señor, dirigiendo á la Compañía de Jesús palabras de consuelo y de gracias por las obras de caridad que practican en nuestra ciudad.

En el Liceo.

A las ocho en punto reanudáronse anoche las sesiones que la Sección de Ciencias Morales y Políticas del Liceo viene dando con aplauso de todo el mundo.

El presidente, Sr. Díaz Domínguez, concedió la palabra al señor Iturriaga, para rectificar, comenzando por afirmar que se había equivocado grandemente el señor Castroviejo, al justificar su intervención en el debate por salir en defensa de la Religión maltrecha en el discurso pronunciado por el orador en contra de la memoria del Sr. Afán de Ribera.

«Yo no he atacado—dice el señor Iturriaga—los principios religiosos; yo soy cristiano viejo, ó viejo cristiano, y no cedo en entusiasmo en la defensa de la Religión de Jesús.»

Continúa afirmando el orador que él había hecho una separación entre la hermosa doctrina católica y el clero, combatiendo solo la afirmación de que la Iglesia pudiera resolver el problema social.

Refuta las conclusiones expuestas por el Sr. Castroviejo, censurando sus doctrinas, acerca de las máquinas, el progreso y la solución del problema social.

Termina afirmando, que solo con una república democrática conservadora, pueden solucionarse los conflictos entre el capital y el trabajo.

Antes de concluir alude á los señores D. José Cazorla Sacedo, don Enrique González Carrillo, D. Miguel Fernández Jiménez, D. José Pérez Robles, D. Enrique Hernández Carrillo y otros más que no recordamos.

Al terminar su discurso el señor Iturriaga, fué muy aplaudido.

Concedido el segundo turno incidental á nuestro ilustrado compañero en la prensa, D. Emilio Fernández Sánchez, se levantó á hablar en medio de la mayor expectación.

Me voy á permitir, dice, hacer un ruego á la Mesa; ruego que no dudo ha de tomar en consideración, dada la cortés amabilidad con que nuestro ilustrado presidente viene dirigiendo estos debates.

Mi cariñoso amigo el Sr. Higuera Sabatel, continúa, que por ocupaciones profesionales y perentorias tiene que ausentarse de Granada, me ha suplicado que le ceda la posición que tengo en el debate, á fin de poder cumplir su compromiso; yo trasladé el ruego á la Mesa, recabando de ella me reserve el turno riguroso que me corresponda.

El presidente accede á la discreta invitación del Sr. Fernández, concediendo la palabra al Sr. Higuera Sabatel.

El Sr. Higuera, comienza afirmando que reconoce su pequeñez ante lo árduo de la cuestión, y que antes de entrar en el debate, debe dedicar un cariñoso recuerdo á los que han sido antiguos liceis-

tas, como Moreno Nieto, Fernández y González, Paso y Delgado, Sánchez Román, y al actual presidente D. Abelardo Martínez Contreras, que con su plausible actividad ha logrado sacar al Liceo de su quietud, y al Sr. Díaz Domínguez, á quien se le debe este generoso impulso intelectual.

Entra de lleno en la cuestión, afirmando que la resolución del problema social es compatible con todos los sistemas políticos, pues sólo necesita mayor cuidado en su Gobierno para legislar de acuerdo con la Iglesia católica, tendiendo á mejorar la condición del obrero.

Se extiende en consideraciones acerca del lujo, la prostitución y la enseñanza, para probar su tesis, concuyendo con un párrafo brillante acerca del estado en que se encuentra el obrero que pierde sus creencias religiosas.

El orador fué muy aplaudido. Intervino en el debate el Sr. Morales, por entender que sólo con la autonomía municipal y regional, podía conseguirse la solución en la cuestión.

Vuelve á rectificar el Sr. Iturriaga, afirmando su creencia del espiritual republicano.

El presidente levanta la sesión, quedando en el uso de la palabra para el viernes próximo, nuestro compañero don Emilio Fernández Sánchez.

Una visita á la fábrica del Pilar

Recibido ayer por la amable marquesa de Squilache, visité su hermosa fábrica azucarera de Motril, donde se hallan de temporada la marquesa de Bueno y la bellísima Mimi Heredia.

La aristocrática dama que tanta animación sabe imprimir á sus fiestas en Madrid, es aquí el tipo acabado de la mujer que sabe mirar por su hacienda, constituyéndose en el ingenio desde el primer día en que da comienzo la campaña, y presenciando todas las faenas desde el acarreo de la caña hasta la turbinación del jugo. Desde una tribuna que ha construido en uno de los muros de la sección de sus órdenes, que son inmediatamente ejecutadas por los operarios.

El número de éstos que actualmente se ocupan en la molinera del Pilar, incluyendo los acarreadores, los dedicados á la monda, etcétera, no baja de 500.

Al frente de la administración del ingenio está el Sr. D. Manuel Rosendo, hermano del artista granadino del mismo apellido.

La cosecha de caña, bastante endeble en el presente año en Málaga y Almería, preséntase abundante y rica en la incomparable vega de Motril.

Indudablemente esta ensenada del Mediterráneo es sin disputa la más templada de todas las del litoral comprendido entre la Punta de Europa y el Cabo de Gata.

Las nieves que eternamente coronan los picos de la Sierra de Granada, con estar tan próximas, no alteran en modo alguno la suave temperatura de que aquí se goza durante el invierno.

Así se comprende que la exótica caña productora del azúcar prospere en esta vega, desde donde parece tocarse las primeras estribaciones de Sierra Nevada.

Por rara virtualidad de la estructura orográfica del valladar que ampara del cierzo á la vega de Motril, durante los meses de estío, la temperatura no es muy alta, viéndose estas playas muy frecuentadas por los bañistas granadinos.

Aún no se sabe fijamente el precio que alcanzará la arroba de caña, esperándose que el Sr. Larios abra también la zafra para regularlo.

De los datos que he adquirido de ingenuos propietarios de algunos centenares de marjales, los rendimientos que ofrece la plantación de caña al agricultor superan, en relación á los gastos, á toda otra labor, aun en los países donde se dan dos cosechas.

Para terminar he de hacer público el descontento que aquí reina por el abandono en que de tiempo inmemorial se tiene esta parte de la provincia de Granada, donde no

existe otra carretera concluida más que la que une á Motril con la capital.

Para comunicarse con Albuñol es preciso escalar la sierra, exponiendo cien veces la vida por tajos y cortaduras.

Mucho debe Motril á su diputado D. José Jiménez Cabañero, es cierto; pero mucho tiene este influyente hombre público que hacer todavía para que vaya en aumento la floreciente industria azucarera y filón riquísimo que puede llegar á convertir este país en el primer centro fabril de Andalucía.

Cañaberal.

Motril 22 de Marzo de 1897.

En el Gobierno civil de esta provincia, se admitirán proposiciones hasta el día 25 de Abril próximo para la subasta de las obras de la carretera de Santa Cruz de Tenerife á la Ozotara (Canarias) que se verificará en la dirección general de Obras públicas el 8 de Mayo, cuyo presupuesto de contrata asciende á la cantidad de 141.559'22 pesetas, y el depósito provisional á 7.300 pesetas.

D. José Pera ta Gómez, ex-alcalde de Cogollos de Guadix, ha presentado en el Gobierno civil, recurso de alzada, contra el acuerdo del Ayuntamiento de dicho pueblo que le declaró responsable del pago de 1957'33 pesetas, que resultan de descubierto con la Hacienda pública, por el cupo de consumos correspondiente al primer trimestre del año económico actual.

La Dirección general de Administración, ha comunicado al Gobernador civil, que en la subasta que se celebró el día 16 del corriente, para el arriendo de los arbitrios establecidos sobre la casa-matadero de esta ciudad, no hubo licitadores.

Atención.

Sufriendo del estómago á tal extremo de devolver todo lo que comía y faltándome el poder digestivo usé las píldoras antiisépticas del doctor HEINZELMANN y con tanta felicidad que estoy sana. No teniendo otros medios para agradecer mi felicidad vengo por la prensa á llamar la atención de los enfermos hacia las píldoras antiisépticas del doctor HEINZELMANN.—Clara Ana de Muriillo (esposa del señor Alfredo S. de Muriillo).

Precio del frasco, pesetas 3'90. Agente en Granada, Francisco de P. Gálvez, Mesones 81, farmacia.

Ha sido nombrado profesor de Matemáticas del Instituto del Cardenal Cisneros, D. Miguel Martínez, que lo era de Granada.

En la Facultad de Ciencias de la Universidad de Zaragoza se halla vacante una plaza de ayudante de dibujo lineal y fotográfico, que habrá de proveerse por oposición.

Dicen de Barcelona, que ha llegado á dicha capital el profesor de esgrima Pini, al que esperaban en el andén muchos admiradores y amigos.

Al descender del wagón fué saludado con un nutrido aplauso.

El día de San José contrajo matrimonio en la vecina ciudad de Málaga, nuestro estimado amigo D. Francisco Enriquez y Enriquez, con la bella y distinguida señorita Nieves Vallejo y Navarro.

Apadrinaron dicho enlace el Excmo. Sr. D. Antonio Cánovas y Vallejo, Gobernador civil de aquella provincia, y su esposa, primos de la contrayente. Después de la ceremonia, pasaron todos los invitados al local del Gobierno, donde les fué servido un espléndido lunch.

Los novios salieron al día siguiente para Madrid, donde pasarán una larga temporada.

Deseamos la felicidad al nuevo matrimonio.

El alcalde de Ugijar ha comunicado al Gobernador civil, que en aquella ciudad se encuentra sin trabajo la clase jornalera, hace mucho tiempo, siendo difícil de resolver la crisis, porque el Ayun-

tamiento no cuenta con recursos para proporcionar ocupación á los obreros que la demandan.

Pide que la Diputación libre al guna cantidad del fondo de calamidades, con objeto de atender al socorro de los más necesitados.

Por término de 15 días se abre público concurso para la presentación de proposiciones para en cargarse del servicio de cera, en las próximas fiestas del Corpus, con arreglo á las condiciones siguientes:

1.ª En las proposiciones se expresará el precio de la cera ornamentada y sencilla para la procesión, y los hachones para la retreta, habiendo de ser para la procesión, cera pura de abejas, á satisfacción de la comisión y de los peritos, si aquella los juzga necesarios.

2.ª A las proposiciones se acompañarán muestras de la cera y la carta de pago de haberse constituido en la caja municipal un depósito de 250 pesetas como garantía del compromiso.

3.ª La cera de la procesión se entregará á la comisión cinco días antes del de Corpus; y la de la retreta, cinco días antes de que ésta se verifique.

Se nos quejan algunos interesados en la formación de expedientes de quintos, de que los alcaldes de barrio al certificar no pongan el sello, como está prevenido, de lo cual no son culpables, puesto que carecen de él.

Creemos que tratándose de funcionarios que desempeñan el cargo sin retribución alguna, debería el Ayuntamiento proveerles del sello referido, para evitar protestas.

Ayer á las cuatro de la tarde riñeron dos niños de seis años de edad, en la cuesta del Pescado, resultando uno de ellos con una herida en la cabeza, que le fué curada en la casa de socorro.

La compañía de los ferrocarriles andaluces pone en conocimiento del público, que desde el día 1.º de abril próximo empezará á regir la ampliación de la tarifa especial núm. 4 (P. V.), para el transporte por wagones completos de carbón vegetal y carbon de orujo de aceitunas.

La Exposición de Bellas Artes.

La Gaceta publica una real orden de Fomento relativa á la Exposición de Bellas Artes.

Las obras se presentarán desde el 26 de Abril al 5 de Mayo, ambos inclusive.

Este plazo es improrrogable. La votación del Jurado será el día 7 de Mayo.

El Jurado se constituirá el 8 y examinará las obras para su admisión del 8 al 11.

Los cuadros se colocarán desde el 12 al 31 de Mayo.

Por el héroe de Ramblazo.

El ayuntamiento de Huelva, celebró anteayer cabildo extraordinario, para nombrar hijo adoptivo de aquella población, á D. Manuel Domínguez, héroe de Ramblazo.

El diestro Faico tiene contratadas hasta hoy las siguientes corridas:

Diez que se celebrarán desde 1.º de Junio al 20 de Julio en las Islas Terceras; los días 1.º, 8, 22 y 29 de Agosto en Madrid; dos en Lisboa; una en San Sebastián sin fecha fija y varias en tratos con distintas empresas.

Platos selectos.

Conejo al minuto.—Después de haberle despellejado y lavado bien, se corta en pedazos que se pondrán en una cacerola con manteca, pimienta y especias. Saltéese á gran fuego hasta que se endurezca, añádense dos cucharadas de harina, un vaso de vino blanco, medio de buen caldo, setas y hierbas finas. Cuando rompa á hervir se retira del fuego y se sirve.

Sesos fritos.—Se baten tres ó cuatro claras de huevo hasta que

se pegan blancas como la nieve, se hace una masa de harina y agua espesa y se mezcla con las claras batidas revolviéndolo muy bien. Se toman uno por uno los pedazos de seso cocidos antes y se frien en manteca hirviendo y abundante. Para freir los sesos se envuelven antes en la masa de que se hace antes mención.

Servicio de la plaza para hoy:—Parada, Córdoba; jefe de día, D. Antonio Díez de Rivera y Muro, marqués de Casabianca y comandante de Armería; Imaginaria, don Juan López Olavides, comandante de Córdoba; visita de hospital y reconocimiento de provisiones, Córdoba, primer capitán; paseo de enfermos, Artillería. El regimiento infantería de Córdoba nombrará dos sargentos talladores y por la plaza al 1.º teniente de Artillería D. Miguel Hernalis, los cuales se encontrarán á las nueve de la mañana en el ayuntamiento para proceder á dicha talla.—De orden de su excelencia, el capitán mayor de Plaza, Arcadio Zamora.

Delegación de Hacienda.

PAGOS PARA HOY

Al Ayuntamiento de esta capital, Recargos municipales.

Correo de anoche.

La cuestión Cánovas-Romero.

El Correo dice que el artículo de El Nacional contra el Sr. Romero Robledo, revela un rompimiento entre éste y el Sr. Cánovas cuya consecuencia inevitable es la descomposición del partido conservador.

El Herald dice que el Sr. Romero Robledo, contra su vehemencia habitual se muestra parco y sereno, hasta después de su conferencia con el Sr. Cánovas, cosa que no ha podido hacer esta tarde, como se ha dicho.

Extrañase de que La Epoca no dedique ni una línea á esta cuestión.

El asunto Artán

Interrogado ayer en la alta Cámara el senador Isaac sobre los asuntos del Panamá, protestó de las inculpaciones que le dirigió Artán.

—El periodista Mr. Blanc ha confesado que recibió 10.000 francos en concepto de remuneración por servicios de publicidad.

—El juez que entiende en este proceso ha citado para declarar á varios personajes políticos.

El «Imparcial» y el Gobierno

Extraña El Imparcial que la prensa oficiosa al hacer el balance de los dos años del gobierno conservador, hable de triunfos y glorias del gabinete.

Evidencia que el mérito pertenece al pueblo que dió hombres y recursos, á pesar de los desaciertos de los ministros.

Muertos distinguidos.

Dicen de Barcelona, que ha fallecido el general de artillería de Marina D. Enrique Barrié.

También ha muerto el catedrático de esta Universidad D. Francisco Jaumar.

En honor de Zorrilla.

Con un lleno asombroso verificóse la noche del jueves 25, la función organizada en honor del inmortal Zorrilla en el teatro Duque, en Sevilla.

El sublime drama Traidor, inconfeso y mártir, obtuvo una interpretación irreprochable por parte de todos los artistas y muy especialmente por el insigne Vico.

El público aplaudió frenéticamente en repetidas ocasiones.

Después de terminada la representación se procedió á la lectura de trabajos en prosa y verso en honor del insigne poeta á cuya memoria se dedicaba la función.

Vallés y Ribot.

El Sr. Vallés y Ribot ha escrito una carta al Sr. Peris Mencheta negando rotundamente fundamentos á la falsa suposición que ha circulado por Madrid, respecto á que

exista en Cataluña una conspiración federal dirigida por él.

«Declaro—dice en su carta el Sr. Vallés y Ribot de modo categórico—que ni los federales conspiran, ni yo estoy al frente ni al lado ni detrás de conspiración ninguna.»

«Quien diga lo contrario, me calumnia por mis trabajos de propaganda, que están dentro de la más estricta legalidad.»

El paludismo

Telegrafían de la Habana que el general Arolas, desde la trocha de Júcaro á Morón ha pedido refuerzos, por haberse iniciado el paludismo en las fuerzas que guarnecen la trocha.

Un crimen.

Telegrafían de Altafulla (Tarragona), diciendo que un titiritero ha asesinado á una mujer que iba en su compañía.

Regresan Solano y Fontdeviela?

Anúnciase el regreso del general Solano y del teniente coronel Fontdeviela, que ha sido destituido del cargo que desempeñaba en Guanabacoa.

General muerto

Ha fallecido á consecuencia de una pulmonía el general D. Carlos Denis y Trueba, gobernador militar de Santiago de Cuba.

Amortización de billetes

Dicen de la Habana que á fines de mes empezará la amortización de los billetes con el producto de la recaudación del impuesto del 5 por 100 sobre mercancías.

Calculáase que se amortizarán todos en el plazo de nueve años.

Por el alma de la infanta.

El duque de Terranova, testamento de S. A. la infanta doña María Luisa Fernanda (Q. S. G. H.) ha entregado al nuncio de Su Santidad 5.000 liras en un cheque, como limosna por la misa que el Papa celebre en sufragio de la infanta.

El Globo

Niega que los silvelistas tengan condiciones para aspirar al poder. ¿Qué significan? ¿Traen alguna novedad? ¿Pretenden algo que no esté en otros programas? No.

«La madre abadesa»

Toda la prensa hace unánimes elogios de *La madre abadesa*, obra estrenada anteanoche en el teatro de Apolo, para beneficio de Joaquín Pino.

El libro de Sinesio Delgado es bellissimo, y se aparta de los moldes usados comunmente en las piezas del género chico.

La expedición al Sus.—300 árabes muertos.—80 cabezas de rebeldes.—Una kábila insurreccionada.

La expedición enviada al Sus fué sorprendida por los rebeldes, copándolos y pasándolos á cuchillo. De los que iban en la caravana se salvaron algunos que buscaron refugio en el Tarudant.

El Gobernador puso sobre las armas á toda la kábila, librando un combate del que resultaron 300 rebeldes muertos.

El gobernador de Tarudant, como trofeo de la victoria, envió á Marrakesh 80 cabezas de insurrectos.

La kábila de Angad se insurreccionó contra las autoridades, fundamentada en que el gobernador prendió á un kaid.

Se ha dirigido una instancia al Sultán pidiendo la destitución del Gobernador de Benisicar.

Por telégrafo.

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN LA CORTE)

El hijo de D. Carlos

Madrid 26 (8'15 n.)

Telegrafían de París, que ha legado á dicha capital el hijo del Duque de Madrid, D. Jaime de Borbón.—Guerra.

El marqués de Estella

Madrid 26 (8'30 n.)

El general Primo de Rivera se ha marchado en tren expreso,

con dirección á Barcelona, donde embarcará seguidamente con rumbo á Filipinas.

Sus amigos y compañeros de armas le han hecho una despedida cariñosa.—Guerra.

La cuestion del dia

ó las discusiones Romero-Navarro-reverter.—Crisis ó disidencia.

Madrid 26 (8'30 n.)

Aumenta la gravedad de la cuestion surgida en el partido conservador, originada por el artículo de «El Nacional» que inspiró el Ministro de Hacienda, y en el que habia reticencias molestas para el Sr. Romero Robledo y sus amigos.

Estos dirigen las mayores censuras al Sr. Navarroreverter, y declaran donde quiera, sin ambages ni rodeos, que de no hacerse la crisis y salir el Ministro de Hacienda, vendrá la disidencia romerista.

Por su parte, al Sr. Romero Robledo se le atribuye esta frase:—Ahora D. Antonio elegirá entre Navarroreverter y yo.

Como se comprende, la situacion es difícil y pueden ocurrir disgustos de importancia en la plana mayor del partido.—Guerra.

Nuevo triunfo.

La toma de Bacoor.

Madrid 26 (8'30 n.)

Se ha recibo un despacho oficial de Manila que al conocerse ha causado halagüeña impresion, porque noticia un nuevo triunfo de nuestras armas.

Dice que fuerzas de la escuadra desembarcaron en las playas de Bacoor, apoderándose de este pueblo, que está inmediato á Cavite viejo y tiene verdadera importancia estratégica.

Los rebeldes opusieron al principio enérgica resistencia, merced á hallarse fuertemente atrincherados; pero los leales tomaron las trincheras, matando á la mayor parte de los que las ocupaban, y enarbolando la bandera nacional.—Guerra.

El «Ciudad de Cádiz»

Madrid 26 (8'40 n.)

Ha fondeado en el puerto de Cádiz, procedente de la Habana, el vapor «Ciudad de Cádiz», que ha verificado sin novedad la larga travesía.

Trae á los generales Cavillejo y March, á 37 jefes y 560 soldados enfermos, 34 inútiles y varios deportados.—Guerra.

Meca grave

Medida gubernativa.—Nada de Cuba.

Madrid 26 (9'25 n.)

El administrador del periódico «La Justicia», Sr. Meca, encuéntrase grave.

Después de haber perdido un ojo, el otro corre riesgo de perderse también y parece ser que de las contusiones que recibió en la cabeza en la célebre sesión inaugural del Casino de Unión Republicana, le ha sobrevenido la meningitis.

Por orden del Gobernador, se ha suspendido la sesión en el Casino de Unión Republicana, que se proyectaba celebrar esta noche.

De Cuba no se tiene noticia ni oficial ni particular.—Guerra.

LA BOLSA

Madrid 26	
Interior.	64 40
Exterior.	77-15
Amortizable.	76 75
Cubas viejas.	94-20
Cubas nuevas.	79 00
Acciones del Banco.	390 50
Tabacalera.	00-00
Obligaciones Aduanas.	95-35

PARÍS	
París.	97 75 beneficio al papel
Londres.	32 55 libra-sterlina

ULTIMA HORA.

(Por telégrafo.)

Encuentros en Cuba

Madrid 27 (1'50 m.)

Un despacho de la Habana, refiere que ha habido pequeños encuentros en Pinar del Rio, Habana y Matanzas.

El mencionado despacho es oficial, y añade, en resumen, que los rebeldes han tenido 30 muertos y 5 prisioneros con armas, á los cuales prisioneros se les ocupó buena cantidad de dinamita; habiendo sufrido nuestras columnas, un muerto y 14 heridos.—Guerra

Reconcentración de fuerzas

Madrid 27 (1'50 m.)

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra», dispone que los reclutas que se hallan disfrutando licencia ilimitada, por exceso de fuerza en las distintas armas, se reconcentren en las capitales militares, el día 7 del próximo Abril, para ser incorporados á sus respectivos cuerpos.—Guerra.

Negociaciones para la paz

Madrid 27 (2'25 m.)

Asegúrase en los centros políticos, que el Gobierno se encuentra en negociaciones con los rebeldes cubanos, á fin de llegar á un convenio y poner término á la guerra.

Añádese que el general Martínez Campos ha recibido cartas de caracterizados insurrectos, con destino al Gobierno español; pero el héroe de Sagunto lo niega de un modo terminante.—Guerra.

Catástrofe marítima

Madrid 27 (3'15 m.)

Telegrafían del Ferrol noticiando una horrible catástrofe. El vapor «Cabó Prior» ha naufragado en aquellas aguas, pereciendo ahogados 21 tripulantes. El buque pertenece á la Compañía Ibarra.—Guerra.

La guerra de Filipinas

Opiniones de los frailes

Madrid 27 (3'45 m.)

Acaba de conocerse un despacho de Manila que contiene importantes revelaciones de las Ordenes religiosas del Archipiélago.

Estas han advertido que la insurreccion tiene un marcado carácter socialista; por eso, aunque se halla dominado Cavite, creen que tardará mucho tiempo en extirparse materialmente y en las conciencias, si la política futura no se atempera á las formas antiguas.

Opinan que son necesarios también refuerzos, tanto por su poderoso concurso en la campaña, cuanto por que su presencia afianzará la autoridad y respeto á la Metrópoli.

Refiriéndose á la salud del general Polavieja, aseguran los frailes que es efectivamente muy poco satisfactoria, y que son justificados los motivos de su dimision.—Guerra.

Ecos del Mundo

La aerostación.

La aerostación ha prestado ya varios servicios á los ejércitos, y los prestaría todavía mayores si no tuviese el inconveniente de exigir un material embarazoso y caro.

Esto ha inspirado á un oficial americano la idea ingeniosa de sustituir el globo por la cometa, para verificar en campaña las exploraciones. A este fin, ha reunido cuatro cometas muy grandes, por medio de una cuerda sólida, enroscada á un cabrestante.

Una vez lanzado el aparato, se ha hecho levantar siguiendo el cable por medio de una anilla y una polea colocadas á la altura conve-

niente, y de este modo ha logrado estar bastante tiempo suspendido en el aire.

El inventor cree que este aparato (sumamente sencillo) permitirá elevarse en tiempo de guerra á una altura suficiente para observar al enemigo é inspeccionar los alrededores.

En suma, su experimento ha parecido concluyente, y á nuestro entender es esta una idea que, cuando menos, merece estudiarse.

Documento curioso.

A las personas que hace algunas noches acudieron al teatro del Principe de Gales, en Londres, para asistir á la primera representacion de una comedia en cuatro actos, se le repartió antes de comenzar el espectáculo la siguiente circular, firmada por el empresario, Enrique Lowenfeld:

«Señoras y caballeros: Es justo que las personas que asistan á una primera representacion tengan derecho á manifestar públicamente su desagrado cuando no estén satisfechos de la obra que se interpreta.

«En cambio, los que asistan á la segunda representacion tienen noticia del espectáculo por lo que dicen los periódicos acerca de la nueva produccion y de su manera de ejecutarla, y si van al teatro saben poco más ó menos á qué atenerse al gastar su dinero.

«Creo oportuno, por lo tanto, advertir al público, que en la taquilla tienen orden de devolver esta noche el precio de la localidad á todos los que deseen abandonar el teatro después del primer acto y de devolver la mitad del precio á los que quieran salir después del segundo.

«Los que asistan á toda la representacion no podrán quejarse, por consiguiente, de haber malgastado el dinero.

«Suplico, pues, á los espectadores, que se abstengan de toda manifestacion hostil que pudiera alterar en lo más mínimo el estado nervioso de los artistas.»

El expediente es bastante ingenioso para predisponer favorablemente el ánimo del público. Pero los periódicos ingleses no consignan el número de espectadores que permanecieron en el teatro hasta la terminacion del espectáculo.

Fortunas antiguas.

Con este epigrafe y en su seccion «De todas partes», publica nuestro colega *El Correo Español* el siguiente trabajo estadístico que con gusto reproducimos:

A título de curiosidad véase cual era el estado de las rentas que disfrutaban las principales casas de la grandeza de España dos años después de comenzar el reinado de Felipe IV y de sustituir el conde duque en la privanza de este rey la que con su padre Felipe III habia gozado el duque de Lerma, es decir, en el año 1623.

Duque de Lerma: 300.000 ducados de renta. Idem de Medina Sidonia, 200.000. Almirante de Castilla, 150.000. Duque del Infantado, 130.000. Idem de Sessa, 130.000. Idem de Segorbe, 110.000. Idem de Pastrana, 110.000. Marqués de Priego, 100.000. Conde de Benavente, 100.000. Duque de Maqueda, 100.000. Condestable de Castilla, 80.000. Duque de Alba, 80.000. Idem de Alcalá, 80.000. Idem de Uceda, 80.000. Marqués de Villafraña, 80.000.

Duque de Béjar, 70.000. Conde de Oropesa, 70.000. Duque de Osuna, 60.000. Conde Lemos, 60.000. Duque de Alburquerque, 50.000. Idem de Arcos, 50.000. Idem de Gandia, 50.000. Idem de Feria, 50.000. Conde de Astorga, 50.000. 50.000. Duque de Medinaceli, 40.000. Idem de Peñaranda, 40.000. Conde de Aguilar, 40.000. Idem de Alba de Liste, 30.000. Marqués de Mondéjar, 30.000. Duque de Vergara, 20.000. Idem de Ribagorda, 20.000.

En la transformacion que ha experimentado el valor de la moneda de aquel tiempo, puede en la actualidad darse el ducado de entonces por equivalente nuestro duro actual.

Cuando cayó de su privanza el conde duque de Olivares, D. Gaspar de Guzmán, su renta anual,

ya por bienes amayorazados, ya por pensiones vitalicias, ascendía á unos 500.000 ducados, ó sean 10 millones de reales de nuestra moneda.

Si conociéramos la renta actual de nuestros grandes, sería curiosa la comparacion de fortunas.

Boletín religioso

Día 27.—San Ruperto, obispo. Jubileo de las 40 horas en la iglesia de Santa María Egipciaca. Se manifiesta á las siete y media; se oculta á las seis.

Misa cantada.—A la Santísima Virgen en la Catedral, iglesia de Gracia, Carmelitas Calzadas, las Angustias, Capuchinas y la Magdalena. En la Catedral á las nueve y otra á las diez; en Santa María Egipciaca, las Angustias, San Justo y la Magdalena, misa de doce.

Novena.—A San Francisco de Paula en San Pedro; predica don Manuel Arcoya.

Ejercicios.—En los Hospitalicos, á las seis y media, sólo para hombres y niños; predica un P. jesuita.

En la Magdalena, San José, Santa Ana y Ntra. Señora de los Angeles, la devoción del mes de marzo á San José.

Explicacion de Doctrina Cristiana.—Se hará en los lunes, miércoles y sábados de la Cuaresma, en las Capuchinas, el Salvador, San Justo, San Ildefonso, Santa Ana y Ntra. Señora de los Angeles.

Rosario.—En la Catedral, San José, San Ildefonso á las ocho y media; en la Presentacion á las cinco; en las demás iglesias á la oracion.

Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora del Destierro, en los Escolapios.

Teatro Principat.

Compañía cómico-dramático bajo la direccion del primer tenor D. Miguel Cepillo.—Funcion para esta noche.—El grandioso drama religioso fantástico en siete actos, titulado *D. Juan Tenorio*.

A las ocho.—Entrada principal 75 céntimos; Paraiso 50 idem.

CERVECERIA INGLESA
Hielados para hoy
 Desde las seis de la tarde: Crema de vainilla y Ponche á la romana.
 Cervezas: Cruz blanca.—Alemanas.—Inglesas.
 Chocolate con bizcochos, 50 céntimos.
 Chocolate con tostada, 65 céntimos.

VENTA

de dos carros completamente nuevos, para tiro de bueyes. Darán razón, en la Administracion de este periódico.

Consulta médica gratuita

por el Licenciado

D. Francisco Moreno Sáenz

para toda clase de enfermedades
 ESPECIALIDAD en las de la MATRIZ
 De 2 á 4 de la tarde
 MESONES 102, esquina
 á la calle de Campo Verde

Temporada de invierno 1897.

Los surtidos más completos y convenientes de géneros para esta estación, se ha recibido en EL SÓL, Zacatín, 5.—Géneros de novedad para vestidos y abrigos de señora, para trajes de caballero, para capas y gabanes, alzacanes, terciopelos, adornos, embozos, mantas, cobertores, mantones gran tamaño, bayetas, indias, inglesinas, géneros blancos y de punto, todo á precios sin competencia. Ved y comparad. EL SÓL, Zacatín, 5.

Colecciones de Nuevo Mundo

Se venden, completas, del año 1896, en la Administracion de La PUBLICIDAD, Recogidas, 2, Granada, A SEIS PESETAS cada una.

La coleccion de dicho año, forma un hermosísimo volumen, con centenares de magníficos grabados, episodios de las guerras de Cuba y Filipinas y trabajos literarios de los mejores autores.

Forma un tomo de cerca de 1030 páginas, y se enviará por correo, á quien al remitir su importe acompaña el del franco y certificado.

